

ГЕРБЫ "КОРОЛЕВСКИХ ПИРАТОВ"

Во всех уголках мира известны имена корсаров Елизаветы Английской Джона Хоукинса, Фрэнсиса Дрейка и Уолтера Рэли. Эти "королевские пираты" принесли немало славы и денег британской короне, заложили фундамент морского могущества Англии, в немалой степени были "виновниками" разгрома "Непобедимой Армады", а Дрейк на протяжении двух столетий считался первым национальным героем Англии и лишь слава Горацио Нельсона затмила популярность Фрэнсиса Дрейка.

Ни Хоукинс, ни Дрейк не были потомственными дворянами. Отец Джона Хоукинса был купцом, моряком, мэром Плимута. Джон рано стал плавать на судах отца. Он обогатился благодаря торговле черными невольниками и одновременно обогатил британскую казну, которая получила 60% дивидендов их совместного предприятия. Участвовал Джон и в корсарских действиях против испанских торговых судов. А затем он осел на берегу, стал членом парламента, казначеем королевского флота и вплотную занялся проблемами строительства нового современного флота. Во времена Тюдоров купцов в Англии рассматривали как людей благородного сословия и они часто украшали дома и паруса своих кораблей гербами, которые им составляли знатоки геральдики за соответствующее (и не малое) вознаграждение. Был такой герб и у Хоукинсов — со львом на щите. За услуги королевской казне Джон в 1565 году был возведен в дворянство, а в герб введено почетное дополнение: верхняя часть туловища связанного негра. Герб при этом стал пересеченным: в правой части сохранилась половина льва, а в левой был помещен торс черного невольника.

Отец Дрейка был протестантским священником. Во времена правления Марии Тюдор ("кровавой Мэри"), когда на протестантов начались гонения, семья Дрейков переехала в Плимут к родственникам Хоукинсам, и Фрэнсис воспитывался у Джона Хоукинса и плавал как вместе с ним, так и отдельно — на собственном судне. Его королевские акции сделали его богатым, знаменитым и самым ненавистным в Испании. После завершения почти трехлетнего кругосветного плавания Дрейк — второй в мире (после Хуана Себастьяна Элькано) капитан, обогнувший земной шар, — в 1581 году был возведен в рыцарское достоинство королевой Елизаветой непосредственно на борту его корабля "Голден Хинд" в Дептфорде. В 1587 году Дрейк совершил набег на Кадикс и уничтожил тысячи тонн грузов, предназначенных

для "Непобедимой Армады", что задержало выход последней в море почти на год. В 1588 году, будучи вице-адмиралом в эскадре лорда Ховарда, Дрейк захватил в Ла-Манше галеон под командой дона Диго де Вальдеса – автора плана вторжения на Британские острова.

Получив дворянство, Фрэнсис использовал герб однофамильцев Дрейков с изображением крылатого дракона. Однако, глава древнего рода сэр Бернард Дрейк остро запротестовал против подобного своеволия. Тогда Фрэнсис обратился к королеве с просьбой дать ему личный герб. Вскоре такой герб он получил: на щите был изображен парусник, а на фоне паруса – перевернутый (вверх лапами) дракон, что должно было символизировать посрамление человеком действия своих однофамильцев, не отличившихся в делах. Однако, вскоре этот герб был изменен и принял следующий окончательный вид: лазоревое поле щита пересечено серебряной рекой, над и под которой золотые солнца (или звезды). На рыцарском шлеме – бело-лазоревый бурелет. В клейноде – земной шар, над которым парусник. Намет лазоревый, подбитый серебром. Девиз: "С Божьей помощью малое становится великим".

Уолтер Рэли родился в семье обедневших дворян, учился в Оксфорде, сражался во Франции на стороне гугенотов. В 1579 году Рэли впервые отправляется в море, участвует в каперских операциях. В 1585 году он основал в Северной Америке колонию Вирджиния (ныне штат Вирджиния), способствовал разведению картофеля в Европе. В 1584 году Уолтер был возведен в рыцарское достоинство, а в 1585 году получил посты управителя оловянных рудников, вице-адмирала и лорда-наместника Дэвока и Корнуэлла. Будучи фаворитом королевы, Рэли нажил себе много врагов при дворе. После разгрома "Непобедимой Армады" Уолтер становится наиболее активным проводником британской колониальной экспансии. Одновременно он пишет вызвавшую необычайный интерес книгу "Открытие Гвианы", которая и сегодня не утратила своей познавательной ценности. Однако со смертью королевы Елизаветы звезда Рэли закатилась: дворцовые интриги против него закончились заключением Рэли в Тауэр, где он провел 13 лет. Через два года после освобождения Рэли был казнен по обвинению в государственной измене. Уолтер Рэли пользовался старинным родовым гербом, в котором на серебряном поле щита были червленые зигзаги в перевязь влево.

Сегодня не осталось ни одного потомка этих смелых, предприимчивых людей, авантюристов, мореплавателей, первооткрывателей, воинов. Но память о них живет, ибо величие их дел не меркнет перед судом истории. Что же касается морали, то они были детьми своего времени и руководствовались принятыми тогда взглядами. Потомкам негоже их строго судить с позиции сегодняшнего дня.